

台山水库“守库人”王灿——

# “我和水库打了30年交道”

●记者 庞赞

6月13日,星期一,天气晴好。一大早,崇阳县台山水库管理处主任王灿就来到水库坝顶巡视。

前几天下了几场雨,当前又正值主汛期,几十年的水库管理工作经验告诉王灿,一定要小心小心再小心。王灿在坝顶、护坡来回巡视了好几遍。护坡上,种植有一些绿草。遇到草丛密集的地方,他蹲下身子,仔细把草丛扒开,查看有无渗透情况。

一圈巡视,花了两、三个小时,在阳光的照射下,王灿的额头上布满了密密麻麻的小汗珠。长年累月的户外工作,他的皮肤被晒得黝黑,白发早早地爬上了鬓角。

今年,是王灿在台山水库工作的第30个年头。

## ■三十年如一日 他以库为家

1970年,王灿出生于崇阳县青山镇华陂村一个普通农户家庭。1989年,王灿应征入伍,1991年退伍。1992年,王灿被安置到台山水库下属的水电站上班。2008年,水库改制,电站承包到个人,王灿通过考试脱颖而出,被返聘到台山水库管理处工作。

台山水库,属陆水直流五星港,地理位置偏僻,位于崇阳县肖岭乡金不村,距离崇阳县城近50公里。这是一座以灌溉为主,兼有防洪、发电等综合效益的中型水利工程。虽然库容不大,但水库作用不小。下游六、七个村庄的人畜饮水、农田灌溉,都靠这里的水。

从一名发电工人转变为水库管理工作人员,王灿面临的挑战有很多。

首要的就是专业知识的缺乏,为了恶补专业知识,他找来水利方面的专业书籍,一有空余,就钻进书里研究,同时虚心向其他有经验的同事学习、取经。渐渐地,他由一名门外汉变成了台山水库专业的管理人员,并逐渐成为优秀员工,获得了县水利局“劳动模范”的荣誉称号。

2021年8月,由于人员变动和自身出色的表现,王灿接过接力棒,成为台山水库管理处主任,从此开启了一人守护一库的生涯。每天早上8点,王灿会准时从坝脚下的管理处到坝顶去巡视,出水口、溢洪道、坝体……这些地方关系到水库的安全,是每天必须要认真检查的,来不得半点马虎。

早晨,太阳升起,王灿的身影就出现在大坝上;傍晚,夕阳西下,王灿孤独的身影在大坝上拉得老长老长,成为坝上一道独特的风景。30年如一日,王灿像守护自己的家人一样,默默地守护着台山水库。

“台山水库,就是我的第二个家。这个家里的一草一木,一山一水,我都铭记于心,并有着深厚的感情。”王灿说,只要他在岗一天,就会守护好台山水库这个大家庭。

## ■远离家乡父母 他愧对家人

王灿的家距离台山水库有40多公里的距离,车程1个多小时。从1992年参加工作以来,王灿与家人就过着聚少离多的生活。尤其是他成为水库管理员之后,工作更加忙碌,与家人见面团聚的机会少之又少。

为了让王灿安心工作,爱人刘黎明放弃工作,在家照顾一家老小。



2019年,刘黎明不幸患上了乳腺癌。在武汉住院手术期间,王灿不得已请了半个月的假去照顾。等刘黎明病情稳定出院之后,王灿就立刻回到了台山水库。

每隔21天,刘黎明需要到武汉去做化疗。王灿没有时间陪着去,刘黎明只能独自前往。很多次做完化疗躺在病床上忍受痛苦的时候,刘黎明都有打电话给王灿的冲动。但是这个坚强的女子,为了支持丈夫的工作,含泪忍下了一切。

王灿的小女儿,从小学一年级开始就在学校住读。其他同龄的孩子还在父母怀里撒娇,这个小女孩就要学

会一个人吃饭,一个人睡觉,懂事得让人心疼。

刚开学的好几个晚上,小女儿不适应住读的生活,经常一个人躲在被窝里哭。半夜里,接到老师打来的电话,王灿只能含着泪,通过话筒安慰、鼓励女儿。都说孩子是父母的心头肉,王灿难道不想把小女儿捧在手心里,给他如山般的父爱吗?只是工作需要他,台山水库需要他,附近近万名村民的安全需要他去守护。

“既然做了这份工,就要担起这份责,守护一方水土和百姓的平安。”王灿说。

一句承诺,一份执着,守护群众,守护水库,守护家园,这就是王灿的心愿。

## 田间随访察民情 湾子夜话暖民心 崇阳职校开展下基层实践活动

本报讯(记者 庞赞 通讯员 陈国清 徐志书 阮群芳)6月15日,崇阳职校组织党员干部下沉驻村白霓镇余耕村,通过“田间随访”和“湾子夜话”等形式与村民面对面,找准群众需求,谋求解决办法,提升群众满意度。

“我会开叉车,但是没有操作证,不好找工作。”当天下午,余耕村的田边地头,校长吴雨金带领学校党员干部,与村民谈心,村民王巡舒说出了自己的苦衷。“县劳动就业局最近正要组织一批叉车操作工考试,我马上帮你

报名!”说话间,学校党总支书记刘建中立即打电话帮王巡舒报了名,并告诉王巡舒要好好准备考试。

傍晚,余耕村王巡舒家屋门口,职校党员干部与村民们坐在一起,一场发自肺腑的湾子夜话开始了。大家畅所欲言:余耕五组130米路面急需硬化,全村的路灯亮化工程急需启动,村人居环境急需整治……

“这些问题,我们会采用相应的办法,立马帮扶到位!”校长吴雨金当场表态。现场响起了热烈的掌声。

## 崇阳县医保局打通“卡点”暖民心

本报讯(记者 庞赞)“真是谢谢你们!”6月16日,崇阳县石城镇石门村,拿着女婿新办的社保卡,村民刘旺年不停地向县医保局工作人员道谢。

原来,刘旺年的女婿邓金良因脑溢血卧床,多年来未办理社保卡,造成就医报销困难。她到县政务服务中心四楼代女婿办理社保卡,被告知要本人亲自前来办理。

6月14日,刘旺年到崇阳县医保局寻求帮助。副局长蔡天胜当即答应协调解决。

据了解,社保卡承担着两项功能:一是养老保险待遇领取银行储蓄卡功能,二是就医购药身份卡功能。一般情况下,必须由持卡人前来政务服务

中心窗口,由相关银行工作人员负责办理。鉴于邓金良的特殊情况,崇阳县医保局高度重视,派工作人员上门将患者信息和情况拍成图片,并与承办业务的银行协调对接,在最短时间内办理了社保卡,并生成了一张电子医保凭证,让无卡看病的堵点被彻底打通。

自下基层“察民情,解民忧,暖民心”活动开展以来,崇阳县医保局立足本职,委托第三方到全县各村为村民生成电子医保凭证并激活。至目前,全县共生成电子医保凭证近14万张,并为村级卫生室配置电子医保凭证扫码设备30台,最大限度解决群众无证就医难的问题,受到群众广泛好评。

## 农行崇阳支行 为“专精特新”企业发展保驾护航

本报讯(通讯员 谢筱华)今年以来,农行崇阳支行积极围绕“专精特新”中小企业名录深入开展大走访,并量身定制了“一企业一方案”个性化服务方案,为企业高质量发展注入了金融动能。截至5月末,农行崇阳支行为辖内5家省、市级“专精特新”企业发放流动资金贷款6350万元,办理在线贴现4350万元、结售汇730万美元。

湖北中健医疗用品有限公司是一家医用品生产企业,2022年成功入选湖北省“专精特新”企业名录。今年5月,该公司因市场订单快速增长,资金周转出现了暂时性困难。农行崇阳支行了解到这一情况后,立即上门与该企业负责人座谈,提出了金融产品组合优化方案,决定为该企业增量授信3000万元并成功发放流动资金贷款2400万元。这不仅解决了

企业资金周转的燃眉之急,也满足了其产业链、结售汇等领域差异化、专业化、多样化的金融需求。

“农行为我们企业制订了专属服务方案,对我们拓展国内、国际市场提供了很大的帮助,我们非常有信心在未来大展身手。”该企业负责人说道。

据了解,农行崇阳支行坚持以服务三农与服务实体经济为己任,在为企业减税让利、降低财务成本的同时,迅速提升办贷效率,其推行的供应链金融、结售汇和场景金融对“专精特新”企业的支持力度空前,有效助力了企业的成长壮大。

下一步,农行崇阳支行将与湖北省再担保集团合作,持续加强实体企业支持力度,通过新型政银担合作渠道解决科创企业轻资产的融资难问题。

## 崇阳税务局“联学共建”送温暖

本报讯(记者 庞赞 通讯员 樊梦娜 刘智利)近日,崇阳县税务局机关第一党支部与崇阳县天城镇大集社区第三网格党支部开展“联学共建”主题党日活动。

活动中,两个支部联合开展关爱留守儿童活动,为社区26名留守儿童赠送文具等。

崇阳县税务局党委书记、局长熊崧表示,支部联学共建活动要发挥1+1>2的效应,确保“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动取得实效。税务部门将积极配合社区开展好疫情防控 and 爱国卫生活动,并根据社区提出的意见和建议,解决基层难点、堵点和痛点问题,确保共建机制更有成效。